Fiche n° 4.  LE TEMPS MORT D’EQUIPE
Le résultat d’une rencontre peut dépendre du coach et de son coaching dans la gestion du TME, d’où l’importance de bien préparer son message et que la totalité de l’équipe en soit à l’écoute …

Cette durée de temps a parti est d’une minute (court et long à la fois) c’est un exercice qui parait à première vue aisée mais c’est le contraire (le contexte du match,  le score serré,….la pression du résultat) peuvent générer une foultitude de questionnement et de troubles dans tête du manager…

                                            RAPPEL REGLEMENTAIRE
Temps mort d’équipe :

 Chaque équipe a droit à un maximum de trois temps morts d’équipe au cours du temps de jeu réglementaire sauf durant les prolongations.

 Deux temps morts d’équipe au maximum peuvent être accordés au cours de chaque mi-temps du temps de jeu réglementaire. Entre deux temps morts d’équipe d’une équipe, l’adversaire doit avoir été au moins une fois en possession du ballon. 3 cartons verts, numérotés 1, 2 et 3 sont à la disposition de chaque équipe.

 Les équipes reçoivent les cartons numérotés 1 et 2 lors de la première mi-temps et les cartons numérotés 2 et 3 lors de la seconde mi-temps à condition qu’elles n’aient pas eu plus d’un temps mort d’équipe au cours de la première mi-temps. Si elles ont déjà eu deux temps morts d’équipe, au cours de la première mi-temps, elles ne recevront que le carton vert numéroté 3. Au cours des 5 dernières minutes du temps réglementaire, un seul temps mort d’équipe est autorisé par équipe. Une équipe qui souhaite demander un temps mort d’équipe doit poser, par l’intermédiaire d’un officiel d’équipe, un « carton vert » sur la table devant le chronométreur.
 Une équipe peut seulement demander son temps mort d’équipe lorsqu’elle est en possession du ballon (ballon en jeu ou lors d’interruption du jeu). À condition que l’équipe ne perde pas la possession du ballon avant que le chronométreur n’ait le temps de siffler (dans ce cas le carton vert sera remis à l’équipe), l’équipe recevra immédiatement un temps mort d’équipe.
NOTRE TEMPS D’EQUIPE
Quelques conseils :

Le temps peut paraitre court au regard des messages que l’on a passé, d’ou l’importance de bien le préparer…Des mots, des phrases, captiver le regard des joueurs afin qu’ils ne se dispersent pas sur le banc ou prés de leur boisson.
Quels types de TME
Tactique : analyse de situation, replacement offensif, réorganisation défensif…

Technique : combinaison, jet franc, perte de balle organisée avec repli défensif 
De confort : pour faire souffler      Ou toute à la fois…. 

TEMPS D’EQUIPE ADVERSE
C’est le même que le notre, mais pour le rendre efficace, il faut anticiper les ajustements et modifications tactiques de l’adversaire, se mettre à et les retransmettre à l’équipe, une sorte de vis ma vie…. 

Position du Club, on devine l’importance de cet item, notre position serait de dire qu’il n y a pas de TME inutile et que tous (les 3) doivent utilisés dans le match, même si celui-ci  se pose à 30 secondes de la fin de la1ére mi-temps, (il peut simplement préparer les esprits au retour aux vestiaires….)
